
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Mariana Iris Harder-Kühnel, Johannes Huber, Frank 
Pasemann, Thomas Ehrhorn und der Fraktion der AfD

Weihnachtsfest im Kreise der Familie trotz Corona-Beschränkungen

Aufgrund der Corona-Beschränkungen konnte das diesjährige Osterfest nicht in 
der gewohnten Weise gefeiert werden (https://www.domradio.de/themen/coron
a/2020-04-02/ostern-im-ausnahmezustand-corona-veraendert-2020-das-wichtig
ste-fest-der-christenheit, abgerufen am 20. Oktober 2020), Bundeskanzlerin 
Dr. Angela Merkel äußerte damals: „Eine Pandemie kennt keine Feiertage“ 
(https://www.n-tv.de/panorama/Verdirbt-Corona-uns-auch-Weihnachten-article
22095866.html). Alle Bürger sind bereits jetzt monatelangen Einschränkungen 
und teilweise massiven Kontaktbeschränkungen ausgesetzt. Familien mit klei-
nen Kindern waren und sind gegebenenfalls wieder durch die doppelte Aufgabe 
der Kinderbetreuung bei gleichzeitigem Arbeiten besonders belastet. Senioren, 
insbesondere wenn sie in einem Pflegeheim leben, sind von Vereinsamung be-
droht (https://www.welt.de/politik/deutschland/plus218297204/Zweite-Corona-
Welle-Schon-wieder-Besuchsverbote-im-Pflegeheim.html, abgerufen am 
22. Oktober 2020). Einem aktuellen Bericht zufolge gelten in vielen Pflegehei-
men sogar Beschränkungen, die deutlich über die gesetzlich geforderten Be-
schränkungen hinausgehen (s. o.).
Das Weihnachtsfest ist in Deutschland nicht nur für Christen von besonderer 
Bedeutung, sondern auch für Nichtchristen, die aus der kulturellen Prägung un-
seres Landes heraus dieses Fest als Familienfest feiern.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie beurteilt die Bundesregierung auch im Hinblick auf das in der Vorbe-

merkung der Fragesteller genannte Zitat die Wichtigkeit dessen, dass die 
Bevölkerung auch in Zeiten von Corona das Weihnachtsfest im Kreise der 
Familie feiern kann, so sie es denn möchte?

2. Plant die Bundesregierung zu gewährleisten, dass Familien nicht auch an 
Weihnachten auseinandergerissen werden und das Fest in der Folge nicht 
miteinander begehen können, und wenn ja, wie?

3. Plant die Bundesregierung zu gewährleisten, dass auch ältere Menschen, die 
in Pflegeeinrichtungen leben, Weihnachten im Kreise der Familie feiern 
können, ohne davor oder danach von Isolation betroffen zu sein, und wenn 
ja, wie?
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4. Plant die Bundesregierung zu gewährleisten, dass auch Kinder und Jugend-
liche, die in Heimen wohnen, durch die Corona-Beschränkungen nicht da-
von abgehalten werden, mit ihrer Familie Weihnachten zu feiern, ohne da-
vor oder danach von Isolation betroffen zu sein, und wenn ja, wie?

Berlin, den 17. November 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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